
 

Direction (1-5): दी गई जानकारी का ध्यानपूर्वक अध्ययन करें और नीचे ददए गए प्रश्नों के 
उत्तर दीजजए- 
 

छह शहर P, Q, R, S, T और V में COVID -19 के एक्टिव केस की अलग-अलग संख्या अर्ाात ्
2100, 3000, 6400, 7800, 9400, 14400 हैं और ररकवरी केस अर्ाात ्1000, 1500, 3500, 

4000, 6000 और 7000 हैं लेककन यह आवश्यक नहीं कक इसी क्रम में हों। 

शहर V में एक्टिव केस अधिकतम नहीं हैं। शहर T में एक्टिव केस, शहर Q और S में 
ममलाकर कुल एक्टिव केस के बराबर है. शहर P और R में ररकवरी केस की संख्या के मध्य 
अंतर, शहर P और S में ररकवरी केस की संख्या के बराबर है.  शहर P में कुल एक्टिव और 
ररकवरी केस 11800 हैं. शहर S में कुल एक्टिव और ररकवरी केस 5000 से अधिक नहीं है. 
शहर Q में ररकवरी केस, शहर V की तुलना में अधिक हैं लेककन शहर T की तुलना में कम हैं. 
 

Q1. शहर S में ररकवरी केस की संख्या ककतनी है? 

(a) 1500 
(b) 6000 
(c) 7000 
(d) 4000 

(e) इनमें से कोई नही ं 

L1Difficulty 3 
QTagscategory based puzzle 
QCreator Dheeraj Kumar Singh 
 

Q2. दी गई जानकारी के अनुसार ननम्नमलखित में से कौन-सा संयोजन सत्य है? 

 (a) Q-6400-4000 
(b) S-3000-1000 
(c) V-2100-6000 
(d) T-9400-7000 

(e) इनमें से कोई नही ं 
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Q3. ननम्नमलखित में से ककस शहर में अधिकतम एक्टिव केस हैं? 

(a) P 
(b) T 
(c) R 
(d) Q 
(e) S 
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Q4. यदद P, 4000 से संबधंित है और S, 1000 स ेउसी तरह संबंधित है, तो T ननम्नमलखित में से 
ककसस ेसंबंधित है? 

(a) 6000 
(b) 3500 
(c) 7000 
(d) 1500 

(e) इनमें से कोई नही ं 
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Q5. शहर P और शहर Q में कुल ररकवरी केस, शहर V और शहर ____ में कुल ररकवरी केस के 
बराबर हैं? 

(a) S 
(b) Q 

(c) दोनों (a) और (b) 

(d) T 

(e) इनमें से कोई नही ं 
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Directions (6-10): नीचे ददए गए प्रत्येक प्रश्न में दो कथन I  और II ददए गए हैं। आपको यह 
ननर्ावररत करना  है कक कथनों में ददया गया डाटा, प्रश्न का उत्तर देने के लिए आर्श्यक है या 
नहीीं। दोनों कथनों को पदिए तथा उत्तर दीजजए। 

 

Q6.  टया A,  B और C एक सीिी पंक्टत में हैं? 

 I. B, D स े2 मीिर उत्तर में है। C, B से 5 मीिर में पूवा में है। E, D के पक्श्िम में है। A, E 
से 2 मीिर उत्तर में है। 

 II. F, C से 2 मीिर दक्षिण में है। G, F से 10 मीिर पक्श्िम में है। D, G और F के ठीक 
बीि में है। B, D से 2  मीिर उत्तर में है।  A, B  स े4  मीिर या तो पूवा या पक्श्िम में 
है। 

(a) यदद कर्न I में ददया गया डािा प्रश्न का उत्तर देने के मलए पयााप्त है, जबकक केवल कर्न 
II मेंददयागयाडािाप्रश्नकाउत्तरदेनेकेमलएपयााप्तनहींहै। 



(b) यदद केवल कर्न II में ददया गया कर्न प्रश्न का उत्तर देने के मलए पयााप्त है, जबकक केवल 
कर्न I में ददया गया डािा प्रश्न का उत्तर देने के मलए पयााप्त नहीं  है। 

(c) यदद केवल या तो कर्न I या कर्न II में ददया गया डािा प्रश्न का उत्तर देने के मलए पयााप्त 
है। 

(d) यदद कर्न I और कर्न II में ददया गया डािा ममलाकर प्रश्न का उत्तर देने के मलए पयााप्त 
नहीं है। 

(e) यदद कर्न I और कर्न II में ददया गया डािा ममलाकर प्रश्न का उत्तर देने के मलए 
आवश्यक है। 
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Q7. P,  Q,  R, S और T एक वतृ्ताकार मेज के िारों ओर कें द्र की ओर उन्मुि होकर बैठे हैं। उनमें 
स ेकौन S के ठीक दायीं ओर बैठा है? 

 I. P, Sकेदायेंसेदसूरेस्र्ानपरबैठाहै। RऔरT, Pकेननकितमपड़ोसीहैं। 

 II. Q, Pकेदायेंसेदसूरेस्र्ानपरबैठाहै। Q, S औरRदोनोंकेअगले स्र्ान पर बैठा है। 

(a) यदद कर्न I में ददया गया डािा प्रश्न का उत्तर देने के मलए पयााप्त है, जबकक केवल कर्न 
II मेंददयागयाडािाप्रश्नकाउत्तरदेनेकेमलएपयााप्तनहींहै। 

(b) यदद केवल कर्न II में ददया गया कर्न प्रश्न का उत्तर देने के मलए पयााप्त है, जबकक केवल 
कर्न I में ददया गया डािा प्रश्न का उत्तर देने के मलए पयााप्त नहीं  है। 

(c) यदद केवल या तो कर्न I या कर्न II में ददया गया डािा प्रश्न का उत्तर देने के मलए पयााप्त 
है। 

(d) यदद कर्न I और कर्न II में ददया गया डािा ममलाकर प्रश्न का उत्तर देने के मलए पयााप्त 
नहीं है। 

(e) यदद कर्न I और कर्न II में ददया गया डािा ममलाकर प्रश्न का उत्तर देने के मलए 
आवश्यक है। 
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Q8. M,O,F,S,R,Uसेएकअर्ापूणाशब्दबनायाजाताहै।कौन-सावणाबायेंछोरसेतीसरेस्र्ानपरहै? 

 I. Fककसीएकछोरपरहै।FऔरUकेबीिदोवणाहैं, UजोMके ठीक दाए ंहै। 



 II. S, Uके ठीक दाए ंहैलेककनFसे अगला नहींहै।O, U औरMकेन तो ठीक दाए ंऔर न ही 
ठीक बाए ँहै। 

(a) यदद कर्न I में ददया गया डािा प्रश्न का उत्तर देने के मलए पयााप्त है, जबकक केवल कर्न 
II मेंददयागयाडािाप्रश्नकाउत्तरदेनेकेमलएपयााप्तनहींहै। 

(b) यदद केवल कर्न II में ददया गया कर्न प्रश्न का उत्तर देने के मलए पयााप्त है, जबकक केवल 
कर्न I में ददया गया डािा प्रश्न का उत्तर देने के मलए पयााप्त नहीं  है। 

(c) यदद केवल या तो कर्न I या कर्न II में ददया गया डािा प्रश्न का उत्तर देने के मलए पयााप्त 
है। 

(d) यदद कर्न I और कर्न II में ददया गया डािा ममलाकर प्रश्न का उत्तर देने के मलए पयााप्त 
नहीं है। 

(e) यदद कर्न I और कर्न II में ददया गया डािा ममलाकर प्रश्न का उत्तर देने के मलए 
आवश्यक है। 
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Q9. मानसीकीककतनीबहनेंहैं? (मानसीएकलड़कीहै) 

 I.शीतल, जो मानसी की मा ँहै, उसकी केवल तीन संतान हैं। 

 II. वंदना, जो शीतल की मा ँहै, उसकीकेवल एक संतान और एक ग्रैंडसन है। 

 

(a) यदद कर्न I में ददया गया डािा प्रश्न का उत्तर देने के मलए पयााप्त है, जबकक केवल कर्न 
II मेंददयागयाडािाप्रश्नकाउत्तरदेनेकेमलएपयााप्तनहींहै। 

(b) यदद केवल कर्न II में ददया गया कर्न प्रश्न का उत्तर देने के मलए पयााप्त है, जबकक केवल 
कर्न I में ददया गया डािा प्रश्न का उत्तर देने के मलए पयााप्त नहीं  है। 

(c) यदद केवल या तो कर्न I या कर्न II में ददया गया डािा प्रश्न का उत्तर देने के मलए पयााप्त 
है। 

(d) यदद कर्न I और कर्न II में ददया गया डािा ममलाकर प्रश्न का उत्तर देने के मलए पयााप्त 
नहीं है। 

(e) यदद कर्न I और कर्न II में ददया गया डािा ममलाकर प्रश्न का उत्तर देने के मलए 
आवश्यक है। 

L1Difficulty 2 
QTagsDATA sufficiency Reasoning 
QCreatorMonika Awasthi 
 



Q10. H, J, KऔरLमेंसेसबसेलम्बाकौनहै? 

 I. H, Kसेलम्बाहैलेककनJ औरLसेछोिाहै। 

 II. Jसेकेवलएकव्यक्टतलम्बाहै। HकेवलKसेलम्बाहै। 

(a) यदद कर्न I में ददया गया डािा प्रश्न का उत्तर देने के मलए पयााप्त है, जबकक केवल कर्न 
II मेंददयागयाडािाप्रश्नकाउत्तरदेनेकेमलएपयााप्तनहींहै। 

(b) यदद केवल कर्न II में ददया गया कर्न प्रश्न का उत्तर देने के मलए पयााप्त है, जबकक केवल 
कर्न I में ददया गया डािा प्रश्न का उत्तर देने के मलए पयााप्त नहीं  है। 

(c) यदद केवल या तो कर्न I या कर्न II में ददया गया डािा प्रश्न का उत्तर देने के मलए पयााप्त 
है। 

(d) यदद कर्न I और कर्न II में ददया गया डािा ममलाकर प्रश्न का उत्तर देने के मलए पयााप्त 
नहीं है। 

(e) यदद कर्न I और कर्न II में ददया गया डािा ममलाकर प्रश्न का उत्तर देने के मलए 
आवश्यक है। 
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Q11. ददसींबर के अींत में अथवव्यर्स्था में 4.7 प्रनतशत की र्दृ्धर् हुई, जो र्र्व के पहिे छमाही के 
दौरान 4.6 प्रनतशत की औसत से थोडा बेहतर थी. 
उपयुवक्त कथन में ननम्नलिखित में से कौन सी र्ारणाएीं अींतननवदहत हैं? (एक र्ारणा को कुछ 
माना जाता है या मान्यता दी जाती है. 
(a) वदृ्धि आंकड़े नतमाही जारी ककए जाते हैं. 
(b) आठ कोर उद्योगों में मसर्ा  1.6% की वदृ्धि हुई. 
(c) ननणाय लेने में अननक्श्ितता का एक अप्रत्यामशत उपाय है. 
(d) जनवरी तक तीन महीने के दौरान ननयाात िीमी गनत स ेबढी 
(e) आम िुनावों में सकल घरेलू उत्पाद की वदृ्धि प्रमुि रूप से होगी. 
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Q12. यह चौंकाने र्ािा है कक 81.4 करोड मतदाता 9.13 िाि मतदान कें द्रों के माध्यम से अपने 
फ्रें चाइजी का प्रयोग करने के पात्र हैं और पाींच र्र्व पहिे चुनार् के बाद 10 करोड मतदाता 
मतदाता रैंक में शालमि हो गए हैं. 



उपयुवक्त जस्थनत से ननम्नलिखित में से कौन सा अनुमान िगाया जा सकता है? 

(a) िुनाव आयोग एक जदिल सेवा के प्रभारी होने के मलए प्रशंसा का हकदार है. 
(b) हाल ही में आयोक्जत िुनावों में वदृ्धि के मलए ननवाािन आयोग को के्रडडि ददया जाना 
िादहए 

(c) संख्या में वदृ्धि के सार् सभी पादिायां अपने वोि शेयर में लाभाक्न्वत होंगी. 
(d) िुनाव आयोग भारतीय राजनीनतक व्यवस्र्ा में एक महत्वपूणा भूममका ननभाता है. 
(e) इनमें से कोई नही ं
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Directions (13-15): नीचे ददए गए प्रत्येक प्रश्न में, तीन कथन ददए गए हैं जजनके बाद कुछ 
ननष्कर्व ददए गये हैं। आपको ददए गए कथनों को सत्य मानना है भिे ही र्ह सर्वज्ञात तथ्यों से 
लभन्न प्रतीत होते हों।   सभी ननष्कर्ों को पदिए और किर सर्वज्ञात तथ्यों की अर्हेिना करते हुए 
तय कीजजए कक ददया गया कौन-सा ननष्कर्व ददए गए कथनों का तकव सींगत रूप स ेअनुसरण 
करता है।  

 

Q13. कथन: केवल कुछ िाई ब्राउन हैं  

  केवल कुछ ब्राउन कॉफ़ी हैं  

  कोई कार्ी हॉि नहीं है  

ननष्कर्व : I. कुछ िाई के कॉफ़ी होने की सम्भावना है  

  II. कुछ ब्राउन हॉि नहीं हैं  

(a) यदद केवल ननष्कर्ा I अनुसरण करता है 

(b) यदद केवल ननष्कर्ा II अनुसरण करता है 

(c) यदद या तो ननष्कर्ा I या ननष्कर्ा II अनुसरण करता है  

(d) यदद न तो ननष्कर्ा I न ही ननष्कर्ा II अनुसरण करता है  

(e) यदद दोनों ननष्कर्ा I और II अनुसरण करते हैं  
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Q14. कथन:  कुछ फू्रि ऑरेंज हैं  

सभी ऑरेंज एप्पल हैं  

कुछ ऑरेंज मेंगो नहीं है  



ननष्कर्व: I. कुछ सेब मेंगो नहीं हैं  

  II. कुछ फू्रि के एप्पल होने की सम्भावना हैं  

(a) यदद केवल ननष्कर्ा I अनुसरण करता है 

(b) यदद केवल ननष्कर्ा II अनुसरण करता है 

(c) यदद या तो ननष्कर्ा I या ननष्कर्ा II अनुसरण करता है  

(d) यदद न तो ननष्कर्ा I न ही ननष्कर्ा II अनुसरण करता है  

(e) यदद दोनों ननष्कर्ा I और II अनुसरण करते हैं  
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Q15. कथन: केवल ममल्क वॉिर है  

कुछ ममल्क जूस है  

केवल कुछ ऑरेंज जूस है  

ननष्कर्व: I. कुछ वॉिर के जूस होने की सम्भावना है  

  II. कोई ऑरेंज वॉिर नहीं है  

(a) यदद केवल ननष्कर्ा I अनुसरण करता है 

(b) यदद केवल ननष्कर्ा II अनुसरण करता है 

(c) यदद या तो ननष्कर्ा I या ननष्कर्ा II अनुसरण करता है  

(d) यदद न तो ननष्कर्ा I न ही ननष्कर्ा II अनुसरण करता है  

(e) यदद दोनों ननष्कर्ा I और II अनुसरण करते हैं  
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Solutions 
Solutions (1-5): 
Sol. 
City Active  

Cases 
Recovered  
Cases 

P 7800 4000 
Q 6400 3500 
R 14400 7000 
S 3000 1000 
T 9400 6000 
V 2100 1500 
 



S1. Ans. (e) 
S2. Ans. (b) 
S3. Ans. (c) 
S4. Ans. (a) 
S5. Ans. (d) 
 
S6. Ans.(c)  
Sol. From either of the statements we can find that A, B and C are in a straight line. 
S7. Ans.(e)  
Sol. T is sitting to the immediate right of S. 
S8. Ans.(d)  
Sol.  
S9. Ans.(e)  
Sol. From both statements, we can find that Mansi have one sister. 
S10. Ans.(b)  
Sol. From only 2nd statement, we can find that L is tallest among all.  
 
S11. Ans.(a)  
Sol. A quarter is the common denomination of the periods mentioned here. 
 
S12. Ans.(a)  
Sol. The passage points to the efforts taken by the Election commission in adding people’s 
names in voter’s lists. 
 
S13.Ans.(e) 

Sol.  
 
S14.Ans.(a) 

Sol.  
S15.Ans.(b) 

Sol.  
 
 


